

# 不会说话的她,在手机上写下对检察官的感谢

本报记者 陈贞妃  
实习生 王丹雨 通讯员 陈瑜芳

本报讯 “感谢你们,让我可以开始新的生活。”“三八”节前夕,不会说话的小花(化名)收到检察院的司法救助金,眼含热泪地在手机上打下这样一行字。

小花家住湖州市吴兴区,5岁时因为患病造成耳聋,父母也离异并各自组建家庭,从小就跟着爷爷奶奶长大。2012年1月,经人介绍,小花与阿强(化名)登记结婚,婚后育有一子一女。本以为有了自己的家庭是幸福的开始,没想到竟陷入更大的不幸。

结婚之后,阿强时常因生活琐事打骂小花,导致她多次受伤。忍无可忍的小花在2023年7月向湖州南太湖新区人民法院提起离婚诉讼。考虑到小花是聋哑人,自行起诉存在困难,吴兴区检察院经当事人申请,于2023年11月支持起诉。法院最终判决小花与阿强

离婚,12岁的女儿跟随小花生活,7岁的儿子跟随阿强生活,抚养费由双方各自负担。

然而,离婚之后,小花虽然走出了家暴阴霾,但处境依然艰难。“小花和阿强结婚后,一开始住在男方家。后来小花所在的村拆迁,小花和两个孩子共分配到125平方米的安置房。阿强就带着父母一起住到了这套安置房中。”承办检察官介绍,两人离婚后,阿强一家不愿搬离这套房屋。虽然村里曾组织过几次调解,可阿强一方态度强硬,要求小花拿出30万元补偿属于儿子部分的份额,才肯搬出房子。

在工厂上班的小花根本拿不出这么多钱来,如果租房子的话收入又难以支撑。小花的父母因各自重组家庭多年,本身经济状况一般,也无暇顾及小花母女。为此,小花只能将女儿安置在年近八旬的爷爷奶奶家,自己则住在工厂宿舍。

鉴于小花是农村地区生活困难

的残疾妇女,既要抚养孩子,又要赡养老人,属于最高检和全国妇联持续部署开展的“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动的重点救助对象。吴兴检察院又向小花发放了司法救助金1万元,进一步加大救助力度。

该案办理期间,吴兴区检察院还联合相关部门共同出台《关于建立国家司法救助与社会救助衔接协作机制的实施意见》,与妇联联合救助,将小花纳入其中规定的“温暖港湾”关爱救助对象重点救助,并积极协调民政、残联、教育等部门发挥各自职能优势,对小花母女进行多渠道帮扶。

检察官表示,小花家的安置房产权证登记在小花女儿名下,从法律上来说,小花和女儿完全有权利居住。目前,吴兴检察未检部门特别为小花母女联系申请了法律援助律师,就安置房屋的归属问题准备通过诉讼维护母女权益。

## 被诈骗分子“洗脑”? “唤醒室”里醒一醒

杭州政法融媒体中心 邓新圣 通讯员 唐飞

本报讯 “警察同志,我老婆可能被诈骗分子深度‘洗脑’了,请你们救救她!”近日,杭州市上城区公安分局南星派出所接到一起特殊的诈骗警情,辖区居民陈先生反映说,他怀疑长期从事银行工作的陈女士陷入骗子圈套却执迷不悟。

接警后,南星派出所副所长赵俊第一时间电话联系陈女士。“我做投资的怎么可能被诈骗?!你们不要来打扰我。”刚接到电话的陈女士态度强硬。赵俊反复拨打电话劝说,终于让陈女士松了口。约定时间后,赵俊决定将陈女士带到新设立的高危预警“唤醒室”聊一聊。

经了解,陈女士长期从事银行工作,投资理财经验丰富。最近,她使用多款非正规渠道下载的投资理财“平台”APP,全都投资失败了,但陈女士认为这是因自身理财不当所致,不觉得自己是被骗了。

“唤醒室”里,赵俊耐心解答陈女士的疑惑,播放最新的缅北电诈嫌疑人亲身经历视频,让陈女士了解“平台”背后的犯罪团伙,列举因被诈骗分子洗脑后导致家破人亡的案例……听完民警的现场解析,陈女士幡然醒悟,一阵后怕,主动清退了“平台”投资理财资金,删除手机里的6款投资理财类APP,挽回损失20余万元。

3月6日,陈女士最新一次“唤醒”劝阻效果评估为绿,她的生活终于重回正轨。

“唤醒室”是南星派出所呈现反诈新场景的有益尝试,设在派出所内,由一名副所长、一名正式民警、两名反诈专员(辅警)组成的唤醒团队负责。一旦接到诈骗警情,唤醒团队将根据情况适时将被诈骗人引导至“唤醒室”,通过观看反诈视频、反诈专员情景模拟、拆解诈骗手段、面对面劝解等方式,将知识性、趣味性融入“唤醒”工作中,变反诈劝阻“单兵作战”为“通力合作”。劝阻成功后,唤醒团队还会进行回访评估,巩固“唤醒”效果。

据介绍,南星街道人口密度大,老龄化程度高,以往发生的诈骗案件多以裸聊、刷单、交友类诈骗为主。为此,南星派出所结合辖区实际,于今年2月21日设立“唤醒室”,至今已“唤醒”51人,挽回损失105万元。

为推动“唤醒机制”在社区扎根,南星派出所还发挥网格员人熟、地熟、情况熟的优势,破解“找不到、不听劝、来不及”的难题。截至目前,已组织8个社区共47名网格员进行反诈“唤醒”培训。

## “共富警务”班车发车

通讯员 孙绍吉

本报讯 颁发共富警务“十大班车”钥匙,鸣笛发车……3月7日,湖州市公安局南浔分局举行十大共富警务班车启动仪式暨知识产权警企恳谈会,全力打造南浔公安“共富警务”品牌,服务保障南浔高质量发展建设共同富裕示范区。

“我们始终企业的心事作为必须解决的大事。”南浔区副区长、公安分局党委书记、局长张震凯介绍说,南浔公安在去年推出惠企十项措施的基础上,今年精心组织推出“共富警务”活动,发出“安行南浔”“安商助企”“安游古镇”“安享服务”“安苗护学”“安民无诈”“安居乐创”“安心接轨”“安守桑基”“安护渔都”等十趟“共富警务”班车。

在随后举行的知识产权警企恳谈会上,警企之间积极沟通。企业代表畅谈了与公安机关合作交流的感受,并针对企业经营发展的难点、堵点提出问题和意见建议。民警一一作了记录,表示将以“您有事、我服务,您有需、我帮忙”的态度,马上着手办理。对于公安无法解决的问题,也将会向相关部门反映,真正做到“企业吹哨、公安报到”。

## 千岛湖春茶正式开园采摘



3月7日,淳安县里商乡6000多亩“乌牛早”茶叶陆续进入采摘期。“乌牛早”是一种成熟较早的茶叶,有“江南早春第一茶”之称。今年的头茬茶青价格每公斤在220元左右,茶农每天可以采摘3公斤左右。

王建才 摄

## 七任派出所所长,坚持27年去她家“报到”

通讯员 浙公宣

本报讯 27年,七任派出所所长,一辆手摇轮椅车,一根爱心“接力棒”。接力棒的一头,是嘉善县公安局陶庄派出所,另一头是4岁时因患小儿麻痹症导致双下肢瘫痪的钱兴华。这几日,这个暖心的故事令不少人动容。

钱兴华自小因下肢几乎完全退化,只能靠两条木凳艰难挪行。1997年,时任陶庄派出所所长的沈洪林在基层走访时,了解到钱兴华一家的情况,这个残疾女人的背后还有患病的丈夫和年幼的女儿。也正是这次相遇,让钱兴华和陶庄派出所结了缘。

在沈洪林的倡议下,当年钱兴华成为了派出所结对帮扶的对象,民警们一起凑了笔钱,给她送去一辆崭新的手摇轮椅车。“轮椅在当时并不便宜,但它真的会帮助到钱兴华一家,所以大家都很

愿意为她捐款筹钱。”沈洪林回忆。

有了轮椅后,钱兴华可以做一些力所能及的家务,也可以摇着轮椅出门,一家人的生活开始发生变化。

这辆轮椅陪伴了钱兴华23年,实在是因为太老太破旧了,才被好心人送来的新轮椅淘汰。“它就是我的腿!”有了轮椅,钱兴华就有了支撑起这个家的强大力量。

1999年,洪水来袭,熟悉钱兴华家情况的民警们迅速赶到她家,及时把她和家人从被淹的房屋带回所里,派出所值班人员的休息室成了钱兴华他们的房间,民警给他们送来毯子、电蚊香,每餐还轮流送热饭热菜,他们在派出所住了一个多月。直至当年7月下旬,民警们又冒着高温帮钱兴华家粉刷墙壁、晾晒、消毒……各类物件整理一新,才让他们搬回家。

钱兴华生活中的细枝末节,民警都放在了心上,在每一个需要帮助时

刻,总会出现民警的身影。钱兴华不会填女儿减免学费的申请,民警指导她填写;她的轮椅车轮胎破了,民警送去修理;下雨屋面漏水,民警帮忙翻修;身体不适时,民警带她去看病;逢年过节,民警们带上自家做的月饼、粽子前去探望……

27年间,陶庄派出所所长换了7任,每任所长移交工作时,总是将钱兴华的帮困事宜作为一项重要内容。“每任所长都很好,给了我们家很多帮助,派出所民警就是我们的亲人。”钱兴华感激地说。

“钱阿姨,快来吃汤圆,可甜可糯啦!”不久前的元宵节,是所长王春带着民辅警一起来陪钱兴华过的。“过年也是他们来布置的,真的是太好了!”没有太多华丽的语言,今年66岁的钱兴华一次次为民警们竖起大拇指。而这份延续了27年的爱心还将继续……